

இந்துசாதனம்

செவ்வாய் வெள்ளிதோறும் வெளிவருவது

மாசில் வீணையும் மாலை மதியமும், வீசுதென்றலும் வீங்கிளவேனிலும், மூசுவண்டறை போய்கையும் போன்றதே, ஈசனெந்தை யிணையடி நீழலே.

புத. ௫அ] யாழ்ப்பாணம்—வியாறு ஆடியீ ௧௨௨ (1946 ஆகஸ்ட் 16 வெள்ளிக்கிரமம்) [இல ௩௮]

புதிய சகாப்த உதயம்?

பொய்யும் புழுகும் கூறும் கொறியா!
சீமந்துத் தொழிற்சாலையால் என்ன பயன்?

இங்கே ஸ்தாபிதமானதன் காரணம் என்ன?
பொங்கி வறியும் அநுதாபத்திலுமா?

(“சென்ரினல்” என்னும் புனைபெயருடன் ஒருவர் பின்வருமாறு எழுதினார்)
ஆங்கில இந்துசாதனத்தில் எழுதினார்)

மீமான் செனாபக்காவைத் தலைவராகக் கொண்ட ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் காரியதரிசிகளில் ஒருவர் காங்கேசன்துறைப் பிரதிக்ஷியான ஸ்ரீமான். நடேசன், இவர் இக்கட்சியின் சேர்ந்த பின்னர், இலங்கை மந்திர சபையினர் எங்கள் நாட்டுக்குச் செய்துவரும் நன்மைகளையும் அவர்கள் எம்மீது கொண்டுள்ள பரிசீலனை நோக்கம், அன்பு நல்லெண்ணம், என்பவற்றையும், தம் தொகுதியில் வாழ்வாங்குப் புகழ்ந்து வருகிறார் மந்திர சபையினர் காங்கேசன்துறையிலே, ஓர் சீமந்துத் தொழிற்சாலை ஸ்தாபிக்க முன்வந்துவிட்டார்கள் இது ஒன்றே சிங்களத் தலைவர்கள் எம்மீது கொண்டுள்ள அநுதாபத்துக்குப் போதிய சான்றாகும் என்றெல்லாம் ஸ்ரீமான் நடேசன் கூறிவருகிறார். ஆனால் இந்தச் சீமந்துத் தொழிற்சாலையை மந்திர சபையினர் எங்கள் காங்கேசன்துறையில் ஏன் ஸ்தாபிக்க நிச்சயித்தனர்? எம்மீது கொண்டுள்ள அன்பு பொங்கி வழிந்தோடுவதாலா? இல்லை! இல்லை! அப்படியாக அன்பு வழிந்தோடவில்லை இலங்கை முழுவதிலும் காங்கேசன்துறைதான் இப்படியான சீமந்துத் தொழிற்சாலைக்கு வாய்ப்பான இடம்; அங்கே சீமந்து உற்பத்திக்கான, தகுந்த மூலப்பொருள்கள் போதிய அளவில் உண்டு. அத்துடன் அது கடலை யடுத்தது என்ற சிபாயங்களை எடுத்துக் காட்டி இங்கிலாந்திலிருந்து இதற்கென வரவழைக்கப்பட்ட நிபுணர்களும், இத்திட்டத்தை கிரணயித்த ஏனைய வல்லுநர்களும் ஆணைக்கொடுக்க சிபார்சு செய்தபடியாலேயே சீமந்துத் தொழிற்சாலையை இங்கே நிறுவ மந்திர சபையினர் இயைந்தனர் அப்படியான நிபுணர்கள் இந்தக் காங்கேசன்துறை ஸ்தாபனத்தைச் சிபார்சு செய்தபின்னரும், இத்தொழிற்சாலை பைத் தென்னிலங்கையிலுள்ள அம்பலாங்கொடையில் நிறுவினால் என்ன என்று இன்றைக்கு ஒரு ஆண்டுக்கு முன்னர் ஓர் சிங்களப் பிரதிக்ஷி அரசாங்க சபையின் கோரிக்கை செய்தார். ஆனால் முதலில்காங்கேசன்துறையில் சீமந்துத் தொழிற்சாலை நிறுவப்பட்டபின், வேண்டுமெனக் கண்டால் அம்பலாங்கொடையிலும் ஓர் சீமந்துத் தொழிற்சாலை பின்னர்க் காலகதியில் ஸ்தாபிக்கலாம் என்று முடிவு செய்யப்பட்டது இது இவ்வளவில் இருக்கக் கூடாது.

ஓர் பெரும் புழுகு
அன்று சீமந்துத் தொழிற்சாலைக்கான அத்தவாரக்கல் நாட்டு விவர வின்போது, மீமான் கொற்பா-என்

கள் தொழில் வர்த்தக மந்திரி - ஓர் பெரும் புழுகுக் கொட்டிவிட்டார். அவர் கூறியதைப் பொய் என்போமோ? புழுகு என்போமோ? அல்லது கட்டுக்கதை என்போமோ? காங்கேசன்துறையில் சீமந்துத் தொழிற்சாலை நிறுவப்பட்டதும், இந்த நாட்டிலே ஓர் புதிய சகாப்தம் உதயமாகுமென்று மீமான் கொற்பா கூறினார். அந்தப் புதிய சகாப்தம் எப்படிப்பட்டது? இந்த இலங்கையிலிருந்து ஆண்டுதோறும் 40 லட்சம் ரூபாய் சீமந்துக்காக வெளியே போகிறது. இந்தச் சீமந்துத் தொழிற்சாலையில் ஆக்கப்படும் சீமந்து நல்லதாய், புறநாட்டுச் சீமந்துக்க்கணையாய் இருக்குமானால், ஊரவர் இதனையே அபிமானிக்க இந்த 40 லட்சம் ரூபாயும் வெளியே போகாமல் இந்த இலங்கையிலேயே இருக்கும் என்பது உண்மைதான். இந்த 40 லட்சம் ரூபாயும் எங்கள் வடமாகாணத்திலேயே தங்கிப் பிடுங்கப்போவதில்லை இது இலங்கை முழுவதற்கும் மிச்சமாகும் எனவே, இச்சீமந்துத் தொழிற்சாலையிலால், எங்கள் வடமாகாணத்துக்குப் புதிய சகாப்தம் எவ்வாறு உதயமாகப்போகிறது? இதனால் இந்த மாகாணத்திற்கு என்ன விசேஷ நன்மை கிடைக்கப்போகிறது? இத்தொழிற்சாலை ஈஷயமான விவாதம் ஒரு ஆண்டுக்கு முன் அரசாங்க சபையில் வந்தபோது, இதில் 2000 தொழிலாளர்க்கு வேலை கிடைக்கும் என மீமான் மொலமுரே கூறினார். இதனைக் கேட்டதும், அம்மமம் எங்கள் காங்கேசன்துறையில் ஓர் பெரும் தொழிற்சாலையை நிறுவப்போகிறார்கள், ஆயிரக் கணக்கான தொழிலாளர்க்கு வேலை கிடைக்கப்போகிறது! இனி எமக்கு என்ன குறை என்றெல்லாம் ஓர் சிலர் அங்கலாய்த்துக் கனவு கண்டனர் அப்படியெல்லாம் ஒன்றும் நிகழ எங்கள் மந்திர சபையினர் விடமாட்டார்கள் இத்தொழிற்சாலை விஷயமாக மீமான் கொற்பா அரசாங்க சபைக்குச் சமர்ப்பித்ததுள்ள அறிக்கையின்படி இங்கே ஆக்கக் கூடிய 16 மேற்பார்வையாளரும், 170 தொழிலாளருந்தான் இருப்பார்! எனவே இத்தொழிற்சாலை மூலம் ஆயிரக் கணக்கானோர்க்குத் தொழில்கிடைக்குமென எவ்வாறு கனவுகாண வேண்டியதில்லை.

சீமந்து உண்பதா?
இந்தச் சீமந்துத் தொழிற்சாலையில் இருந்து ஆக்கப்படும் சீமந்தைக் கொண்டு இந்நாட்டு மக்கள் விடுகட்டி அழகுற வசிக்கும் அந்த நன்மைகளை அநுபவிக்கப்படுமா?

ஜம்பம் எதற்கு?

வழிக்கு வரவேண்டிய காலம் வருகிறது

“மணி”
“விருப்பமானால் பண்டிதர் நேரு நல்லாய் வாட்டும்; அவரை வரவேற்று உபசரிக்க நான் தயார். ஆனால் அவருடன், இப்போதுள்ள நிலையில் தில்லை-இந்திய விஷயமாகச் சமரசப் பேச்சுக்களை ஆரம்பித்து ஓர் முடிவு செய்ய முடியாது” என்று ஜம்பம் பேசுகிறார் அதிகார வெறி பிடித்ததுள்ள செனாயக்கா. இப்போதுள்ள அரசாங்க சபை இன்னும் சிலமாதங்களில் கலைக்கப்படவிருக்கிறது. ஆகவே, இது ஓர் ஸ்திரமான அரசியல் அல்ல, வரப்போகிற புது அரசியற்படி நிறுவப்படும் பாராளுமன்றமே இவ் விஷயமாக ஓர் முடிவைச் செய்ய வேண்டும் என்று செனாயக்கா கூறுவது ஒருபோதும் பொருந்தாது. சோல்பெரி அரசியல் எந்த முக்கொள்ளவும், இன்னும் பல புரட்சிகரமான விஷயங்களை ஆற்றவும் அதிகாரம் படைத்ததுள்ள அரசாங்க சபைக்கு, இந்திய-இலங்கை விஷயமான ஓர் முடிவு செய்ய ஏன் அதிகாரமில்லை என்று கேட்கிறோம். பாராளுமன்றத் தேர்தலுக்கு முன் சமரசம் ஏற்பட்டால் இலங்கைவாழ் இந்திய மக்களுக்குள்ள வாக்குரிமை விஸ்தரிக்கப்படலாம் அதன் பயனாகப் பாராளுமன்றத்துக்கு இந்தியரின் பிரதிக்ஷிகள் வந்த விடக்கூடும். அவர்கள் வந்தால் தான் தலைமைப்பதவி தாக்கமுடியாமல் வந்துவிடும், என்ற ஓர் அந்தரங்க பயத்தினால் செனாயக்கா, இப்போது சமரசத்துக்கு வாய்ப்பின்றிகிறார் என்பதை இலங்கை முழுவதும் அறியும். எல்லாரையும் எச்சரிக்கும் ஏமாற்ற முடியாது என்பதையும்

மிருக மனிதன்!

மணிக்கு 50 மைல் ஓடுகிறான்

மத்திய கிழக்கு அரபு நாடுகளில் உள்ள டிரான்ஸ் ஜோர்தானில் ஒரு பாலைவனம் அங்குயிக்குமாக அடர்ந்த பல காடுகள் உண்டு அவற்றில் மான், சிங்கம், புலி முதலிய மிருகங்கள் சதந்தர வேகத்தில் துள்ளி விளையாடும் இக்காடுகளில் ஒன்றிலிருந்து சமீபத்தில் ஒரு மீனிடாரர்லான் கண்டிபெடிக்கப்பட்டான். அராபிய நாட்டு மான் கூட்டங்களுடன் அவன் திரிந்தகொண்டிருந்தான்
மீனிடாரர்லான் 15 வயதுள்ள ஒரு சிறுவன். உண்பதும், கூச்சலிடவதும் எல்லாம் மாண்புபொன்ற தான். புல்லு உணவாகக் கொள்ளுகிறான் அவன். மணிக்கு 50 மைல் வேகத்தில் ஓடும் சக்தி அவனுக்கிருக்கிறது.
மீனிடாரர்லானின் பெற்றோர் யார் என்பது அவனுக்கே தெரியவில்லை. மனித பாலைவனம் அவனுக்குத் தெரிந்தால் தானே பெற்றோர் யார் என்பது தெரியும்? யாரோடும் ஒரு பதாபூன் வகுப்பு ஸ்திரீக்கு அவன் பிறந்திருக்கலாமென்றும், அவன்பிறந்தவுடன் அந்த ஸ்திரீ, அவனைக் காட்டில் விட்டிருக்கலாமென்றும் கம்பப்படுகிறது. குழந்தைப் பிராயமுதலே சிறுவன் மான்களுடனிருந்து வருவதால் மானின் குணங்களும், பழக்க வழக்கங்களும் அவனுக்குக் கற்றுக்கொண்டிருக்கிறது.
இந்தியாவுடன் சமரசப்பேச்சுக்குத் தாமே விழுந்தடித்துக்கொண்டு ஓடவேண்டிய ஓர் சில ரெகுசீக்கிரம் ஏற்படப் போகிறது என்பதையும் செனாயக்காவுக்கு ஓட்டோது அறிவித்துக்கொள்ள விரும்புகிறேன்.

சங்கக் கடைகள் நிலைமை

அவற்றுக்கருகே முளைத்து வரும் சல்லறைக் கடைகள்

சங்கக்கடை ஊழல்களை மறைக்கும் மர்மம்

(நமது நிருபர்)
அரசாங்கத்தார் பல பொருள்களின் விலை நிர்ணயிக்கப்பட்டிருக்கிறது இந்த நிலைக்கு அதிகமாக எப்பொருளையேனும் ஓர் வியாபாரி விற்குமல், அவர்க்கு எதிராக அரசாங்கம் வழக்குத் தொடர்ந்து சில சமயங்களில் ஆயிரக்கணக்கில் அந்த வியாபாரி அபராதமும் விதிக்கப்படுவர். கனி வியாபாரிமார் விஷயத்தில்தான் இந்தக் கட்டுப்பாடு உண்டா? இந்தக் கட்டுப்பாடு அரசாங்கத்தின் ஆதரவையும் அபிமானத்தையும் பெற்றுள்ள சங்கக் கடைகள் விஷயத்திலும் உண்டா? இந்தப்பிரச்சினை இப்போது கிளப்பியிருக்கிறது.
இன்றைக்குச் சில காலத்துக்கு முன் கொழும்பில் உள்ள ஓர் சங்கக் கடை 47 சதம் விற்கவேண்டிய ஓர் பொருளை 66 சதத்துக்கு விற்கக்கையும் மெய்யுமாகப் பிடிபட்டது. அச்சங்கத்தக்குக் கொடுக்கப்பட்ட தண்டனை என்ன? ஓர் கண்டிப்பான எச்சரிக்கை; அவ்வளவுதான். இந்தக் கடைக்கு விரோதமாக ஏன் வழக்குத் தொடரவில்லை? இதன் ஊழல்களை அரசாங்கம் ஏன் மறைத்து

ஆசிரியர்க்குக் கடிதங்கள்

நீர்வேலியில் நெசவுத் தொழில்

ஐயா,
9-8-46 ல் தங்கள் பத்திரிகையில் வெளிவந்த இச் செய்தியையிட்டு நான் சில குறிப்புகளை வாசகர்களுக்குத் தெரிவிக்கவேண்டியிருக்கிறது. உங்கள் கிருபரின் செய்திப்படி கமத்தொழிலாளர் மகாராட்டின் தீர்மானத்தின் படகை மாத்திரமே அரசாங்கம் நீர்வேலி நெசவுத் தொழில் நிலைப்பத்தை ஆரம்பித்ததெனப் புலப்படுகிறது. இவ்வித எண்ணம் முழுவதும் சரியல்லவென்பதை நான் கருத்துக் கூறவேண்டியவகை இருக்கிறேன்.

முதலாவது, நீர்வேலியில் இந்நிலையம் தொடங்கப்படுவதற்குப் பிரதான காரணராயிருந்தவர் திரு. அத்தியார் அருணாசல மாவர். கமத்தொழிற் சங்கத்தார் நீர்வேலியில் நெசவுச்சாலை அமைக்கும் பிரேரணையைக் கொண்டு வருவதற்கு முன்பே ஸ்ரீமான் அத்தியார் அருணாசலம் அவர்கள் இச்சாலையை நிறுவுவதற்கேற்ற பல முயற்சிகளைச் செய்தார். அதற்கத்தாட்சியாக அரசாங்கம் நெசவுத் தற்களையும் உபகரணங்களையும் அவருடைய விவசாயத் துக்கே அனுப்பியிருந்தது. யாழ்ப்பாணம் - பருத்தித்துறை ரேட்டில் செல்பவர்கள் காணக்கூடிய விதமாக, இப்பயிற்சி நிலையம் திரு. அத்தியார் அருணாசல மாவர்களின் ஆங்கில - தமிழ்ப் பாடசாலைக் கட்டடமொன்றில் தொடங்கப்பட்டுத் தற்போதும் அவ்விடத்தில் இருக்கிற தென்பது வெளிப்படையாக இந்நிலையத்தைத் தொடங்குவதற்குத் தனது கட்டடத்தை உதவி இந்நெசவுத் தொழில் வளர்வதற்குப் பிரதான காரணராகவிருந்த திரு. அத்தியார் அருணாசலம் இந்நிலையத்தின் வளர்ச்சிக்குப் பெரும் பொறுப்பு ஏற்றவர் என்பதைத் தங்கள் கிருபர் இலகுவில் அறிந்திருக்கக்கூடும்.

இரண்டாவது, இந்நிலையம் தொடங்கி வளர்வதற்கு இதன் இடம் பெரிய உதவியாக விருந்தது. நிலையம் தொடங்கிய காலத்தில் நிலையத்தாக்கு இடமளித்ததோடு நிலையத்தின் மரணவ மாணவிகள் சேரவேண்டுமென்று வற்புறுத்தி அதிற் பிள்ளைகளைச் சேரும்படி செய்தவர் மேற்கூறிய அருணாசலமும் அவரது ஆங்கில தமிழ்ப் பாடசாலைகளின் ஆசிரியருமே. இவ் வுண்மையை யிட்டுத் தங்கள் கிருபர் மெளன்ட் சாதித்தது யாதகாரணம் பற்றியோ? இவ்வாசிரியர்களின் அபிப்பிராயத்தை அறிவதற்கு உங்கள் கிருபர் எத்தனித்தாரா? இந்நிலையத்திற்கு அருகாமையிலிருக்கும் பாடசாலைகளிற் கடமை யாற்றும் ஆசிரியர்களின் அபிப்பிராயம், இந்நிலையத்தின் வளர்ச்சியைப் பற்றி அறிவதற்கு மிகவும் முக்கியமானதென்பதை மறுக்க முடியுமா? இவ்வாசிரியர்களின் ஒத்துழைப்பின் பயனாக மாணவர்கள் சேர்க்கப்பட்டு இந்நிலையம் வளர்ச்சி பெற்றது என்பதைத் தங்கள் கிருபர் மறுக்க முடியுமா? "இந்துசாதன கிருபர்" என்ற ஹோதாவில், மனேஜர் திரு. அருணாசலத்தையும் அபிவி கட்டமை பார்க்கும் ஆசிரியர்களையும் தங்கள் கிருபர் கண்டாரா?

முன்னாவது, லாபத்தின் ஓர் பகுதி பிள்ளைகளுக்குக் கொடுபட்டதற்கு ஓர் காரணம் திரு. அருணாசலம் அவர்கள் கட்டடத்திற்கு வாடகை வாங்காது விட்டமையே. வசதியான ஓர் பெருங் கட்டடத்தை வாடகையின்றி நிலையத்தின் வளர்ச்சி கருதி உதவிய திரு. அருணாசலத்தின் பேருதவியை மறைத்தல் அல்லது மறுத்தல் தகுமா?

நாலாவதாக, மாகாண அதிபர் திரு. குமாரசுவாமியின் தலைமையில் நடைபெற்ற பரிசளிப்புவிழா சிறப்பாக நடைபெறுவதற்கு ஆங்கில தமிழ்ப் பாடசாலை மனேஜரும் ஆசிரியர்களும் பெரும் உதவியாகவிருந்தனர். இவர்களின் ஒத்துழைப்பை வேண்டிப் பெற்றே, பயிற்சி ஆசிரியர் இவ்விழாவைச் சிறப்பாக நடத்த முடிந்தது.

ஐந்தாவதாக, இத்தகைய வளர்ச்சியின் ஏதுவாகிய நெசவு நிலைய - ஆங்கில - தமிழ்ப் பாடசாலைகளின் ஒத்துழைப்புக் கூட்டுறவும் சென்ற சில காலமாக ல்லாமற் போகவே நெசவு நிலையம் கூடிய வளர்ச்சியடையவில்லை. 18 மாணவர்களின் லிருந்து தற்போது 14 மாணவர்கள் பயிற்சி பெற்றுல அத வளர்ச்சியைக் காட்டுகிறதா? மேலே குறிக்கப்பட்ட நெசவு நிலைய, ஆங்கில - தமிழ்ப் பாடசாலைகளின் ஒத்துழைப்பின் மூலம் இந்நெசவு நிலையம் அதிக முன்னேற்றமடையக் கூடும். இவ் விஷயத்தை யிட்டுத் தங்கள் கிருபர் குறித்த பாடசாலைகளின் ஆசிரியர்களை வினவினால் உண்மைநிலையை அறியமுடியும்.

மேலும் "நெசவுத் தொழில் மாணவர் ஐக்கிய சங்கம்" ஸ்தாபிக்கப்பட்டதெனத் தங்கள் கிருபர் கூறுகிறார். ஏதோ சில ஊழல்களின் பயனாக இச்சங்கத்தலைவர் கடந்த இரு கூட்டங்களிற் பங்குபற்றவில்லை யென்றும் இனிப்பங்குபற்ற உத்தேசிக்கவில்லை யென்றும் வதந்திகள் உலாவுகின்றன மேலும் அச்சங்கம் ஐக்கிய சங்கமாக இன்னும் பதிவு செய்யப்பட வில்லை யென அறிகின்றேன்.

இங்ஙனம்
நீர்வேலி வாசி
நீர்வேலி வடக்கு
12-8-46.

* அனுதாபக் குறிப்பு

ஐயா,
இந்துசாதன உத்தியோக சாலை யின் கௌரவ அதிபராயிருந்த ஸ்ரீபொன்னுசாமிப்பிள்ளை யவர்களின் மரணத்தைத் தங்கள் பத்திரிகை வாயிலாக அறிந்து துக்கித்தேன் 1944 ம் ஆண்டில் நான் யாழ்ப்பாணஞ் சென்றபோது இந்துசாதன அச்சுக்கூடத்திற்குப் பண்டிதர் ம. வே. திருஞானசம்பந்தரோடு போனேன். அச்சமயம் மானேசராயிருந்த பொன்னுசாமிப் பிள்ளையவர்களை முகம்முதல் பார்க்கவும் பழகவும் நேர்ந்தது.

சுகவீனங் காரணமாக இவர் சென்னைக்குச் சில மாதங்களுக்கு முன்னர் வந்து ஓர் உணவுச்சாலையில் தங்கியிருந்தார். நடமாடக்கூடிய நிலைமையில் இவ்வாறடியால் அவர் தன்னுடைய வேலையாளர் என்னிடம் அனுப்பி என்னைத் தான் தங்கியிருக்கும் இடத்திற்கு வரவழைத்தார். அவரைப் பலமுறை நான் போய்ப் பார்த்து வந்தேன். இந்துசாதன முன்னேற்றத்தின் நிமித்தம் பல விஷயங்களைப் பேசினார். உணவுச்சாலையில் தனக்குக் கிடைக்காத சில செனகரியங்களை அமைத்துத் தரும் படி வேண்டினார். அப்படியே என் னுலியன்ற உதவிகளைச் செய்தேன். 19-6-46 ல் அன்று அவரைக் கண்ட சியாகக்கண்டேன். அன்று அவர் தான் சில தினங்களில் யாழ்ப்பாணத் திற்குத் திரும்ப உத்தேசித்திருப்பதாகவும், போவதற்கு முன்னே எனது இல்லத்திற்கு வந்து விடைபெற்றுச் செல்வதாகவும் கூறினார். ஆனால்,

சிறந்த சங்கீதக் கச்சேரி

கொழும்பு இசைக்கலை மன்றம், ஸ்தாபிக்கப்படவிருக்கும் இந்திய இலங்கைக் கலாசார விருத்திச் சங்கம் என்பவற்றின் உதவிக்காக

தென்னிந்தியாவின் சங்கீத நட்சத்திரம் இசைவாணி

எம். எல். வசந்தகுமாரியின்

அரிய சங்கீதக்கச்சேரி 1946ம் ஆண்டு ஆகஸ்டுமாதம் 18ந் திகதி குடியிறுக்கிறமை பிற்பகல் 6½ மணி தொடக்கமாக

யாழ்ப்பாணம் நகர மண்டபத்தில்

அரசாங்கசபை அங்கத்தவர்

ஸ்ரீ ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் அவர்களும் அவர்கள் பாரியாரும் ஆதரவில் நிகழும்

பிரவேச வேதன விசுதம்

பிரத்தியேக ஆசனம் ரூ. 10
ஏனைய ஆசனங்கள் ரூ. 5, 3, 2.

பிரவேசச் சீட்டுக்களும், ஆசன ஒழுங்குக் கிரமமும், யாழ்ப்பாணம் பெரியதேரு அப்போதிக்கரீஸ் கம்பனியாரிடம் பெறற்பாலன. (Mis 148 13, 16)

விளம்பரம்

உணவுக் கட்டுப்பாடு

1946ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் 12ந் திகதி திங்கட்கிழமை தொடக்கம் (9-வது வார உணவு வீதம்) உணவு அளவு பின்வருமாறு:-
வகுப்பு அரிசி செல்லும் கோதுமையாவும் முழுக்கோதுமை குரக்கன் கொத்து (கொத்து) (கொத்து) (கொத்து)

| | | | | |
|-----------|------------|----|------------|----|
| குழந்தை | ½ அல்லது 1 | ½ | ¼ அல்லது ½ | ¼ |
| பிள்ளை | ¾ " 1½ | ¾ | ¾ " 1 | ¾ |
| சாதாரணம் | 1 " 2 | 1 | 1½ " 2 | 1½ |
| வேலையாளர் | 1½ " 2½ | 1½ | 2 " 2½ | 2 |

முழுக்கோதுமை யில்லாதபோனால் குரக்கன் கொடுக்கப்படும். குரக்கனும் தீவ்லாது விட்டால் வேறு உப உணவுப் பொருட்கள் கொடுக்கப்படமாட்டாது. இதற்கு முன்பு முழுக்கோதுமை அல்லது குரக்கனுக்குப் பதிலாகக் கோதுமை கொடுபட்டதபோல இனிமேல் கொடுக்கப்படமாட்டாது.

எம். ஸ்ரீகாந்தா
யாழ்ப்பாணம் உப உணவுக் கட்டுப்பாட்டுத் தலைவருக்காக
யாழ்ப்பாணம் 13-8-46. (G 55 16)

கொழும்பு விவேகானந்த சபை

ஷை சபையாரால் வியவருஷம் பங்குனிமீ நடத்தப்பெறவிருக்கும் சமயபாடப் பரீகைக்குரிய பாடலிதானம்.

- கீழ்ப்பிரிவு
- 1 சைவ வினாவிடை முதற்புத்தகம்—நாவலர், அல்லது சைவபோதம் முதற் புத்தகம்—திரு. ச. சிவபாத சுந்தரம்பிள்ளை அவர்கள் இயற்றியது
 - 2 திருவருட்பாத் திராட்டு—விவேகானந்தசபை வெளியீடு சீழ்ப்பிரிவுக்குரிய பாகம் மட்டும்
- மத்திய பிரிவு
- 1 சைவபோதம் இரண்டாம் புத்தகம்—திரு. ச. சிவபாத சுந்தரம்பிள்ளை அவர்கள் இயற்றியது. அல்லது சைவப்பிரகாசிக்கை 5ம் புத்தகம்—பிரமஸ்ரீ ச குமாரசாமிக் குருக்கள் இயற்றியது
 - 2 மாணிக்கவாசக சுவாமிகள் சரித்திரம்—திரு. ம. வே. திருஞானசம்பந்தன் அவர்கள் இயற்றியது (பக்கம் 8-அடு)
 - 3 திருவருட்பாத் திராட்டு விவேகானந்தசபை வெளியீடு மத்திய பிரிவுக்குரிய பாகம் மட்டும்
- மேற்பிரிவு
- 1 திருவருட்பயன்—திரு. ச. சிவபாதசுந்தரம் அவர்கள் இயற்றியுரைபுடன்
 - 2 கந்தபுராண விளக்கம்—திரு. ச. சிவபாதசுந்தரம் அவர்கள் இயற்றியது
 - 3 திருவாசகமணிகள்—திரு. ச. சிவபாதசுந்தரம் அவர்கள் இயற்றியது (திருச்சத்தகம் முதல் பிடித்த பத்து வரை சபைவெளியீட்டில் பக். 68 88) என்று மேற்படி சபைக் காரியதரிசி தெரிவிக்கிறார்.

அவரைப் பிறகு யான் காணவில்லை காரண வரவரைத்து அவரோடு சில சுகவீனங் காரணமாக அவர் சடுதியிற் புறப்பட்டு இருக்கலாமென்று எண்ணினேன். அது இப்போது உண்மையென்றே தெரிகிறது. யான் அவரோடு அளவளாய் மட்டில் அவர் நேரடியுறைகளை அனுசரிப்பவராகவே காணப்பட்டார். இந்துசாதன பரிபாலனத் திற் பேருக்கமும், சிரத்தையும் உள்ளவர். இந்துசாதனத்திற்காகப் புது அச்செழுத்துக்களை வார்ப்பிக்கவேண்டும் என்னும் பேரவாவினால் சென்னை நெல்சன் கம்பெனியின் சொந்தக் காரண வரவரைத்து அவரோடு சில ஒழுங்குகளைச் செய்தார். தான் நோயால் பிடிக்கப்பட்டு வருந்திய நிலையிலும் இந்துசாதனத்தை அவர் மறவாமை பெரிதும் போற்றப்படத்தக்கதாம். இத்தகைய உண்மையான உழைப்பாளியை இந்து சாதனம் இழக்க நேர்ந்தமை வருந்தத்தக்கதாகும். இவர் பிரிவாற்றாமையால் வருந்தும் இவரது தம்பியாருக்கு எனது அனுதாபத்தைத் தெரிவிக்கலானேன்.

இங்ஙனம்
சே. வே. ஜம்புலிங்கம்பிள்ளை

